

作品編號	A23
書名	我是馬拉拉:::一位因爭取教育而改變了世界的女孩:/
<p>女孩生活在巴基斯坦男尊女卑的社會裡，學校對她是一個快樂的遊樂園，她浸浴於書香的美妙。有一天，反政府組織——塔利班燒毀學校，把女性一生禁於門簾後。此時這位平凡的少女，勇敢站出來，化文字為武器，讓全世界明瞭家園的處境。此不凡的經歷使她從巴基斯坦的鄉野站上聯合國舞台，為人類歷史寫出新的曙光。她就是巴基斯坦的德雷莎修女——馬拉拉優素福扎伊。</p> <p>「在垃圾山看到了大老鼠，還有蓬頭垢面身體滿是爛瘡的女孩，依序把垃圾分類的畫面」。看似簡單的敘述，卻令人感到十分的鼻酸。馬拉拉就是在小時候看到這驚心動魄的景象，而有了為女權發聲的想法。雖然在這過程中，不斷遭受到恐嚇、威脅，但她依舊選擇不放棄。她說：「當整個世界都沉默，即使一個聲音也會變得很有力量」，因此，馬拉拉身後的微光將匯成一道穹雷畫過天際！</p> <p>由於塔利班深怕文字的力量，加上只有極少數的人，讀得懂經文上的阿拉伯文，所以他們利用了大多數人的無知，強化了《可蘭經》下女性不可受教育的卑微。然而，有一天，這勇於追求教育與性別平等的女孩遭到恐怖分子塔利班的無情槍擊，雖然幸運地得以存活，但造成了左耳的聽力和顏面神經的受損。數條血痕，就如同馬拉拉的堅定無法被世人們淡忘，更旋開了被禁囚的平等，也敲響了塵封已久的和平鐘，被遺忘的教育議題終於能高懸在世界牆上，放送至世界各地，這股連子彈都無法穿越的力量，在巴基斯坦、在全世界迴盪著。她說：「我是因為一個原因而存活下來的，那就是我要用我自己的生命來幫助世人」，一顆火種在狂風暴雨侵襲下不滅，反而燃起了整座森林的怒吼！</p> <p>教育是人類最需要的資源，接受教育薰陶的人們，能謹慎思考明辨是非，更能得到智慧，提升競爭力，並習得一技之長。生活在自由國家的我們，怎能體會失去思考的世界……這般的體悟，使我對「三日不讀書，便覺面目可憎」更深以為然。其實教育也和「和平」有所關聯，受教育的一代得以有全新的思考價值，更可擁有寬廣的視野，並涵養以誠待人、仁愛尊重的修養，如此一來「和平」難道還會遙不可及嗎？因此，我認為全世界的人民都應該擁有受教育的機會，這也就是馬拉拉竭盡所能，且不惜與死神擦身而過，都想要爭取的權利。</p> <p>在社會動盪不安的巴基斯坦，女性在沒有男人陪同下無法獨自出門；女性被強暴後，竟以姦淫罪等罪名被送往監牢……等，種種令人難以置信的事，真實發生著。相對於巴基斯坦的男女不平等，而台灣擁有了首位的女總統，縣市首長等重要職位亦有女性擔任，這顯示著在性別平等的這條道路上，我們確實能有較多的保障。另外，我們能擁有公民權益，和一個安全又自由的生活環境，我們是何其的幸運。然而，當我們受到不公平對待時，有很多管道可以協助我們。這樣的差距，最能深刻告誡正在學習旅途上的我們，我們擁有的環境是多麼令人羨慕。</p> <p>不過，身在福中不知福的我們，有時卻想著：「今天星期幾，還要再上幾天的課？」、「可以不用上學的孩子真好，都可以開心的玩耍，沒有課業壓力」。「上學」成為了我們心中的夢魘。然而，在有些地方的孩子，因無情的戰爭失去了家園，這些無處控</p>	

訴地殘酷更甚生離與死別的痛楚，讀書絕對是他們唯一可以扭轉未來的一件事，也因此他們在充滿荊棘的求學路上，那一份堅持、珍惜、勤學，和享受在書中世界的精神，是多麼的難能可貴且令人心疼！我們認為如同吐納般稀鬆平常的事物，卻有許多人卻必須努力的用他們不可撼動的決心和生命去換取，如此極度的奢求，讓世界另一端的我們，除了敬佩也深感羞愧。

《我是馬拉拉》馬拉拉在書中真切的表達，讓我明白「文字」是我最能掌握和最有價值的力量。這本書帶給我的不只是一段故事，還有馬拉拉身後的那一份「堅持」，也是世人必須學習的。她曾說：「一顆鑽石得經過數次的切割，才能成為一顆小鑽石」，而韓愈云：「書山有路勤為徑，學海無涯苦作舟」，或許「苦」是補，是超脫。人生中許許多多的挫折，如果選擇面對它，接受它，並且解決它，再堅韌的藤蔓亦可斬斷，再龐大的絆腳石也可越過，隨之而來的便會是甜美的果實了。最黑的夜就出現在破曉的前一刻，請記得黎明的存在、黎明的美好，藉著這股信念，奮發向前吧！

二零一五年，馬拉拉在黎巴嫩邊境為敘利亞難民開設了學校，讓更多因戰亂失學的孩子，可以重拾書本，繼續讀書。馬拉拉依舊繼續朝著夢想前進，也因此馬拉拉另一種「勇敢實踐」的態度也值得我們仿效，「我們不缺少有夢想的人，缺少的是有勇氣去實踐的人」。或許我們無法像馬拉拉這樣，但我們可以從關心身邊以及世界開始，善用身邊的資源，聽取細微的聲音，勇於為弱勢發聲，爭取正義，做「對的事」，不怕「路長」，只怕「寸步不移」，唯有這樣，才能持續對抗這世界不美好的一面，世界不能馬上改變，但滴水可成滄海，若水不滴，哪來滄海？

